

**Кузык Б.Н. Россия в цивилизационном измерении:  
фундаментальные основы стратегии инновационного развития.  
М.: Институт экономических стратегий. 2008. 863 с.**

Новая книга Б. Н. Кузика — очередной важный шаг в разработке оригинальной теории и методологии прогнозирования мирового развития, основы которых заложены в предыдущих трудах Б.Н. Кузика и ряда его коллег. Острая актуальность и насущная необходимость столь масштабной по своим целям и задачам работы сегодня более чем очевидна.

После того, как обнаружили весьма важные слабости в Марксовом формационном подходе к истории человечества, с одной стороны, и после того, как доказали свою несостоятельность неолиберальные трактовки исторических процессов, человечество осталось практически лишенным сколько-нибудь надежного инструментария для осознания своего прошлого, настоящего и будущего в их логической и естественной взаимосвязи. Не дали в этом отношении выхода и прочие экономоцентричные подходы (например, миро-системный). В лучшем случае они достаточно верно угадывали неизбежность разрушительного кризиса капитализма (как Азиатского в конце 90-х годов прошлого века, так и нынешнего), но, игнорируя культурную и цивилизационную специфику народов, не могли адекватно воспринять и отразить соотношение единства и многообразия в судьбах человечества.

Главным преимуществом используемого Б.Н. Кузиком цивилизационного подхода служит как раз его комплексный, интегральный характер. Более того, он рассматривает собственно теорию цивилизации как “часть интегрализма” (С. 77). Соответственно при таком подходе не абсолютизируется ни специфика какой-либо одной цивилизации (обычно — европейской), ни, тем более, какая-то ее доминанта. Вместе с тем это не означает отказа от приоритетов и их иерархии. В отличие от либерализма и марксизма, на первое место цивилизационный подход ставит духовную сферу.

Автор воспринимает и развивает идеи тех российских и западных исследователей, которые утверждают, что эволюция цивилизаций носит циклический, а не линейный характер, и что непреходящим элементом циклической динамики служат кризисы. В этом плане особенно значимы традиции школы русского циклизма, в творческом наследии которого современные исследователи, принадлежащие к данному направлению, находят много плодотворных гипотез. Осмысливая и проверяя эти гипотезы, прежде всего, через изучение циклов и кризисов, Б.Н. Кузык находит свой собственный номотетический подход к познанию исторических трансформаций.

Важнейшую часть этого подхода составляет макропрогнозирование. Понимание логики исторического процесса служит фундаментом, на котором проектируются и воздвигаются научно обоснованные, вероятностные сценарии будущего глобальной и основных локальных цивилизаций.

Наиболее подробно и основательно в книге рассмотрены генезис и исторические циклы евразийской цивилизации и перспективы развития России. Возможные сценарии будущего российской цивилизации в XXI в. были представлены автором в его предыдущих работах (*Кузык Б.Н., Агеев А.И. и др. Россия в пространстве и времени: История будущего. М.: ИНЭС, 2004; Кузык Б.Н. Россия и мир в XXI веке. М.: ИНЭС, 2006 и др.*). В настоящем издании излагаются их основные положения и дальнейшие обоснования.

У России, полагает автор есть серьезные исторические шансы существенно упрочить свои геоэкономические и геополитические позиции в мире. Тем не менее, даже при благоприятных условиях евразийская цивилизация не может претендовать на лидерство среди локальных цивилизаций: слишком тяжелы последствия цивилизационного кризиса, который она пере-

несла, в частности, в отношении демографии, промышленного потенциала, внешне-экономической зависимости, экологии, духовной сферы.

В книге детально анализируются основные вызовы, которые предъявляет будущему России XXI век: демографические, энергоэкологические, геоэкономические и геополитические. Среди главных демографических угроз автор выделяет, прежде всего, депопуляцию, межцивилизационную поляризацию демографических характеристик и усиление миграционных потоков, как иммиграционных, включая нелегальные, так и эмиграционных, связанных с “утечкой умов”. В сфере энергетики автор предвидит нарастание и углубление глобального кризиса. Во второй четверти XXI в. он ожидает наступление энергетической революции, которая увеличит использование возобновляемых источников энергии, покончит с энергетическим кризисом и проложит путь к решению экологических проблем и созданию ноосферы.

Б.Н. Кузык убежден, что “ключ к спасению общества и биосферы находится в руках интеллектуалов” (С. 320). На них он возлагает не только гносеологические задачи, связанные с осознанием опасности приближающейся катастрофы и изысканием путей и способов ее предотвращения, но и миссию пропагандистов ноосферных идеалов, и функцию организаторов движения за их воплощение. Они должны сплотить вокруг себя “прогрессивные социальные силы, общественные движения, молодое поколение” (С. 322). Им предстоит одолеть сопротивление консерваторов в науке и обществе, недальновидных политиков, собственников транснациональных корпораций, рационализировать модель потребления и осуществить технологический прорыв.

Среди геоэкономических и геополитических вызовов современности наиболее опасным признается та модель глобализации, которая реализуется “при лидерстве и в интересах западных цивилизаций и ТНК” (С. 331). Эта модель стандартизует уникальный облик всех локальных цивилизаций, лишает их экономической самостоятельности, углубляет пропасть между богатыми и бедными цивилизациями, укреплает однополярный мир.

Обосновывая стратегию инновационного прорыва как судьбоносного выбора для России, Б.Н. Кузык указывает на ее обусловленность экономическими, научно-техническими, социальными императивами. Только инновационная стратегия способна обеспечить конкурентоспособность экономики, высокие и устойчивые темпы экономического роста, увеличение доходов предприятий, государства и населения, Только инновации позволят сохранить и реструктурировать научно-технический потенциал России, обеспечить ей достойное место в мире. Производство инновационных товаров и услуг поможет обеспечить высокую занятость высококвалифицированных работников, достойную жизнь и свободное развитие человека. Создание необходимых субъективных условий для инновационного прорыва — нравственная обязанность нынешнего поколения россиян.

Реализации инновационной стратегии в России способствует, как подчеркивает автор, ряд объективных предпосылок. В их числе — наличие мощного и многогранного интеллектуального, научно-технического потенциала, унаследованного от предыдущих поколений, высокого образовательного ценза, богатство природными ресурсами, выгодное геостратегическое положение.

Констатируя, что Россия давно уже стоит у порога стратегического выбора, Б.Н. Кузык, вместе с тем, подчеркивает, что осуществлению этого выбора мешает отсутствие желания или способности правящих элит, которые не соотносят свои интересы с интересами общества.

При этом возможности постепенного эволюционного развития страны практически исчерпаны или близки к исчерпанию. (С. 587). Инерционный режим эволюции, предупреждает Б.Н. Кузык, неизбежно лишит Россию шанса войти в число постиндустриальных лидеров, превратит ее в сырьевой придаток мировой экономики, будет провоцировать социальные потрясения и культурную деградацию, утрату суверенитета и территориальный раскол.

Главным условием инновационного прорыва, который способен вывести Россию в ряд развитых постиндустриальных стран, Б.Н. Кузык считает формирование

эффективной системы управления. А это требует смены элит, прихода к власти тех, кто будет ориентирован на национальные интересы России. Таковую смену автор ожидает уже в 2010—2015 гг., но она должна быть основательно подготовлена

Прошло совсем немного времени с момента выхода в свет рецензируемой книги. Но даже за этот очень короткий срок мы видим, как сбываются прогнозы автора, правда, к несчастью, далеко не оптимистичные.

В полной мере оправдывается анализ главных тенденций в эволюции глобальной финансовой системы (С. 117). Ее нестабильность, обусловленная, прежде всего, монопольными позициями США, обладающих правом беспрепятственной эмиссии долларов, и, соответственно, что ведет к колоссальному преобладанию виртуальной экономики над экономикой реальной, уже привела к глобальному финансовому кризису, перешедшему в реальный сектор.

В этой связи, к сожалению, быстрее, чем хотелось бы, сказываются многократно подчеркиваемые в книге ущербность и опасность сырьевой ориентации российской экономики. Увы, необходимость ее диверсификации и инновационного прорыва,

к чему также убедительно призывает автор, не была в достаточной мере осознана и, тем более, воспринята российской элитой.

В своей книге Б.Н. Кузык предупреждает об эфемерности расчетов на постоянный приток долларов, связанный с высокими ценами на нефть. Он пишет о том мировая нефтяная конъюнктура непостоянна, что она также существует в режиме циклов, где есть свои взлеты и падения (С. 388). Более того, говорится и о том, что, по мнению некоторых аналитиков, средняя цена нефти в трехлетней перспективе может упасть до 38 долл. за баррель (С. 493). Увы, перспектива оказалась еще более короткой, подтвердив дальновидность этого предупреждения.

Большие надежды на возрождение евразийской цивилизации автор связывает со сменой поколений. Он рассчитывает на то, что поколение 1990-х гг., которое не сумело осознать важность происходящих перемен и найти адекватный путь в будущее, сменится поколением 20-х гг. XXI в., которое критически переосмыслит опыт своих предшественников и уверенно поведет Россию к возрождению.

Остается лишь солидаризироваться с этими упованиями.

*Я. Бергер,  
д.и.н., главный научный сотрудник ИДВ РАН*